

ইসলাম জিজ্ঞাসা ও জবাব

আল মুনায্জিদ

মহাপরিচালক:শাইখ মুহাম্মদ সালেহ

147601 - নবী সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়াসাল্লাম এর জন্ম ও মৃত্যুর তারিখ সম্পর্কে আলমেগণরে একাধিক অভিমত ও অগ্রগণ্য মতের উল্লেখ

প্রশ্ন

প্রশ্ন: রাসূলুল্লাহ সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়াসাল্লামের জন্ম ও মৃত্যুর তারিখ কোনটি? আমার জানা মতে এ বিষয়ে অনেকেগুলো অভিমত। এর মধ্যে বশিদ্ধ অভিমত কোনটি- কুরআন ও সুন্নাহের আলোকে দলিলসহ জানতে চাই ?

প্রিয় উত্তর

আল-হামদুলিল্লাহ।

এক:

রাসূলুল্লাহ সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়াসাল্লামের জন্মের দিন ও মাস নির্দিষ্ট করা নিয়ে সিরাতপ্রণতো ও ঐতিহাসিকগণ মতানৈক্য করছেন। এ মতানৈক্যের যতটুকি কারণও রয়েছে। যহেতু কারো জানা ছিল না যে, এ নবজাতক ভবিষ্যতবেড় ক'ছি হব? অন্য নবজাতকের জন্মকবে যতোবে নয়ো হত তার জন্মকবেও সতোবে নয়ো হয়ছে। এ জন্ম কারো পক্ষে রাসূলুল্লাহ সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়াসাল্লামের জন্ম তারিখ নির্দিষ্টভাবে নিশ্চিতি করনেনি।

ড. মুহাম্মদ তাইয়বে আন-নাজ্জার -রাহমিহুল্লাহ- বলেন:

“সম্ভবত এর রহস্য হলো- যখন তিনি জন্ম গ্রহণ করনে তখন তার থেকে কউ এমন বপিদ আশঙ্কা করনেনি। এ জন্মই জন্মলগ্ন থেকে নবুওয়াত প্রাপ্তির পূর্ব পর্যন্ত সময়আলোচনায় আসনেনি। চল্লিশ বছর বয়সে যখন আল্লাহ তাআলা তাঁকে রসিলাতের দাওয়াত পৌঁছানোর নির্দেশে প্রদান করনে তখন থেকে মানুষ এ নবী সংক্রান্ত তাদরে স্মৃতিতে গঁথে থাকা ঘটনাগুলো স্মরণ করতে থাকে এবং একে অপরকে তাঁর জীবনের খুঁটিনাটি সব ইতিহাস জিজ্ঞেসে করতে থাকে। এ বিষয়ে তাদরেকে অনেকেটা সমৃদ্ধ করছেবুঝবান হওয়ার পর থেকে নিজের সম্পর্কে রাসূলুল্লাহ সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়াসাল্লাম এর বর্ণনা- যে ঘটনাগুলো তিনি পার করছেন অথবা তাঁর উপর দিয়ে পার হয়ছে। অনুরূপভাবে তার সাহাবীগণের বর্ণনা ও এসব ঘটনার সাথে সম্পৃক্ত ব্যক্তিবর্গদের বর্ণনা। এভাবে মুসলমানরো তাদরে নবীর ইতিহাস সংক্রান্ত শ্রুত সব ঘটনা সংগ্রহ করা আরম্ভ করনে, যনে কয়িমত পর্যন্ত মানুষের জন্ম তা বর্ণনা করে যতে পারনে”। [আল-কাওলুল মুবনি ফী সীরাত

ইসলাম জিজ্ঞাসা ও জবাব

আল মুনায্জিদ

মহাপরিচালক: শাইখ মুহাম্মদ সালেহ

সায়্যাদিলি মুরসালীন, (পৃষ্ঠা নং-৭৮]

দুই:

রাসূলুল্লাহ সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়াসাল্লামের জন্ম সম্পর্কিত যত তথ্যগুলোর ব্যাপারে সকলে একমত সঠিক হচ্ছে- জন্মের সাল ও দিন।

জন্মের সাল: তার জন্মের বছর ছিল “আমুল ফলি” তথা হস্তি বাহিনীর বছর। ইমাম ইবনুল কাইয়ুম (রাহমিহুল্লাহ) বলেন: “এতে কোন সন্দেহ নেই যে, রাসূলুল্লাহ সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়াসাল্লাম মক্কার অভ্যন্তরে হস্তি বাহিনীর বছর জন্ম গ্রহণ করেন।” [যাদুলমা‘আদ, পৃষ্ঠা-১/৭৬]

মুহাম্মদ ইবনে ইউসুফ সালহে (রাহমিহুল্লাহ) বলেন: “ইবনেইসহাক (রাহমিহুল্লাহ) বলেন: তার জন্ম ছিল হস্তি বাহিনীর বছর। ইবনে কাছরি (রাহমিহুল্লাহ) বলেন: অধিকাংশ আলমে নকিট এ অভিমতটি প্রসিদ্ধ। ইমাম বুখারির উস্তাদ ইবরাহিম ইবনে মুনায্জিদ বলেন: এ ব্যাপারে কোন আলমে দ্বিমত পোষণ করেননি। খলিফা ইবনে খাইয়্যাত, ইবনুল জায়যার, ইবনে দহইয়াহ, ইবনুল জাওয়যি ও ইবনুল কাইয়্যামে প্রমুখ আরকেটু বাড়িয়ে এ মতের উপর সকল সিরাত প্রণেতার ইজমা (মতকৈয়) উল্লেখ করেছেন।” [সুবুল হুদা ওয়ার রাশাদ ফি সিরাত খাইরলি ইবাদ (১/৩৩৪-৩৩৫)]

ড. আকরাম জিয়া আল-উমরবিলনে:

“সত্য হলো: বিপরীত বর্ণনাগুলোর প্রত্যেকটির সন্দেহ দূর্বল। যত বর্ণনাগুলোতে বলা হয়েছে যে, তাঁর জন্ম ছিল হস্তি বাহিনীর ১০ বছর অথবা ২৩ বছর অথবা ৪০ বছর পর। কিন্তু অধিকাংশ আলমে বলছেন তাঁর জন্ম হয়েছে হস্তি বাহিনীর বছর। আধুনিক যুগে মুসলিম ও পাশ্চাত্য পন্থী গবেষকদের পরিচালিত গবেষণাও এ মতকে সমর্থন করে। তাদের মতে, হস্তি বাহিনীর বছর হচ্ছে- ৫৭০ অথবা ৫৭১ খ্রিষ্টাব্দ।” [আস-সিরাতুন নববয়্যাহ আস-সাহহাহ (১/৯৭)]

জন্মদিন: সোমবার। তিনি সোমবারে জন্ম গ্রহণ করেন, সোমবারে নবুওয়ত পান এবং সোমবারে তিনি মৃত্যুবরণ করেন।

আবু কাতাদা আনসারি (রাদিআল্লাহু আনহু) থেকে বর্ণিত, তিনি বলেন :

(سئلنا لله عليه وسلم عن صوم يوم الاثنين؟ قال : ذاك يوم ولدت فيه، ويوم بعثت - أو أنزل عليه). رواه مسلم (1162)

“রাসূলুল্লাহ সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়াসাল্লামকে সোমবারের রোজা রাখার কারণ সম্পর্কে জিজ্ঞাসা করা হয়েছিল। তিনি

ইসলাম জিজ্ঞাসা ও জবাব

আল মুনায্জিদ

মহাপরিচালক:শাইখ মুহাম্মদ সালেহ

বলনে: এ দিনে আমি জন্মগ্রহণ করছি এবং এ দিনে আমাকে নবুওয়াত প্রদান করা হয়েছে অথবা এ দিনে আমার উপর (অহী) নাযলি হয়েছে।” [সহহি মুসলিমি (১১৬২)]

ইবনে কাছরি (রাহমিহুল্লাহ) বলনে: “যারা বললে রাসূলুল্লাহ সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়াসাল্লাম জুমার দিন রবউল আউয়াল মাসরে সতরে তারিখি জন্ম গ্রহণ করছেন, তাদের কথা সুদূর পরাহত; বরং ভুল। জনকৈ শয়ী মতাবলম্বী কর্তৃক লখিতি “ইলামুর বুওয়া বি আলামলি হুদা” নামক গ্রন্থ থেকে হাফজে ইবনে দহইয়াহ এমতটি উদ্ধৃত করছেন। এরপর তিনি এ মতরে দুর্বলতা প্রমাণ করছেন। এ মতটি আসলেই দুর্বল। যহেতে এটি হাদিসেরে বপিরীত”। [আস-সরিতুন নাবাবয়্যাহ (১/১৯৯)]

তনি:

রাসূলুল্লাহ সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়াসাল্লামেরে জন্মেরে ব্যাপারে মতবিরোধ হচ্ছে মাস ও তারখিনয়ি। এ বিষয়ে আমরা আলমেদেরে বহু অভিমত জানতে পরেছি, যমেন:

১. কটে কটে বলছেন: ২ রা রবউল আউয়াল রাসূলুল্লাহ সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়াসাল্লাম জন্ম গ্রহণ করেন।

ইবনে কাছরি (রাহমিহুল্লাহ) বলনে: “কটে কটে বলছেন ২ রা রবউল আউয়াল। ইবনে আব্দুল বারর “ইসতআব” গ্রন্থে এ অভিমত উল্লেখ করেন এবংওয়াকদে এ বর্ণনাটি আবু মাশার নাজহি ইবনে আব্দুর রহমান আল-মাদানি থেকেও উদ্ধৃত করেন”। [আস-সরিতুন নববয়্যাহ (১/১৯৯)]

২. কটে কটে বলনে: ৮ ই রবউল আউয়াল।

ইবনে কাছরি (রাহমিহুল্লাহ) বলনে: “কটে বলছেন: ৮ ই রবউল আউয়াল। হুমাইদি এ বর্ণনাটি ইবনে হাজম থেকে বর্ণনা করেন। আর মালকে, উকাইল ও ইউনুস ইবনে ইয়াযদি প্রমুখ এটি বর্ণনা করেন জুহরি থেকে, তিনি মুহাম্মদ ইবনে জুবাইর ইবনে মুতয়মি থেকে। ইবনে আব্দুল বারর বলনে, ঐতিহাসিকরা এ মতটিকিসেঠকি বলছেন। হাফজে মুহাম্মদ ইবনে মুসা আল-খাওয়ারজমে এ তারখিরে ব্যাপারে সম্পূর্ণ নশ্চিতি। হাফজে আবুল খতোব ইবনে দহইয়াহ ‘আত-তানবরি ফি মাওলদিলি বাশরি নি নাজরি’ গ্রন্থে এ মতটিকে প্রাধান্য দিচ্ছেনে”। [আস-সরিতুন নববয়্যাহ (১/১৯৯)]

৩. কটে কটে বলছেন: ১০ রবউল আউয়াল।

ইবনেকাছরি (রাহমিহুল্লাহ) বলনে: “কটে বলনে: ১০ রবউল আউয়াল। এ মতটি ইবনে দহইয়াহ তার গ্রন্থে বর্ণনা করছেন এবংইবনে আসাকরে এ মতটি আবু জাফর আল-বাকরে থেকে এবং মুজালদি নামক রাবী শা‘বি থেকে বর্ণনা করেন”। [আস-

ইসলাম জিজ্ঞাসা ও জবাব

আল মুনায্জিদ

মহাপরিচালক: শাইখ মুহাম্মদ সালেহ

সরিতুন নববয়্যাহ (১/১৯৯)]

৪. কটে কটে বলছেন: ১২ রবউল আউয়াল।

ইবনকোছরি (রাহমিহুল্লাহ) বলেন: “কটে বলনে, ১২ রবউল আউয়াল ইবনে ইসহাক এ মতট উল্লখে করনে। ইবনে আবু শায়বাহ তার ‘মুসান্নাফ’ গ্রন্থে এ মতটি আফফান থেকে, তনিসিদ্দইবনে মনিা থেকে, তনি জাবরে ও ইবনে আব্বাস থেকে বর্ণনা করনে। তারা উভয়ে বলছেন: ‘রাসূলুল্লাহ সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়াসাল্লাম হস্তি বাহনীর্ বছর, ১২ ই রবউল আউয়াল, সোমবারে জন্মগ্রহণ করনে। এ দিনেই তাকে নবুওয়াত প্রদান করা হয়, এ দিনেই তার মরাজ হয়ছিলি, এ দিনেই তনি হজিরত করছেন এবং এ দিনেই তনি মারা যান’। জমহুর আলমেদরে নকিট এ মতটিই বশৌ প্রসদিধ”। [আস-সরিতুন নববয়্যাহ (১/১৯৯)]

কটে কটে বলনে: তনি জন্মগ্রহণ করছেন রমযান মাসে, কারো কারো মতে, সফর মাসে; ইত্যাদি আরও অভিমত রয়েছে।

আমাদরে নকিট যে মতটি অগ্রগণ্য মনে হয়, রাসূলুল্লাহ সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়াসাল্লাম রবউল আউয়াল মাসরে আট বা বারো তারখিরে কোন একদিন জন্ম গ্রহণ করনে। কিছুকিছু মুসলমি গণতিবিদি ও জ্যোতির্বিদি গবেষণা করে বেরে করছেন যে, রবউল আউয়াল মাসরে ৯ তারখিসোমবার ছিলি! তাহলে এটা আরকেটি মত হল। এ মতটিও শক্তিশালী, এ তারখিটি ৫৭১খ্রিষ্টাব্দরে নসিান (এপ্রলি) মাসরে বশি তারখি পড়ে। সমকালীন সরিতপ্রণতোদরে কটে কটে এ মতটিকে প্রাধান্য দয়িছেন। তাদরে মধ্যউেস্তাদ মুহাম্মদ আল-খুদারী ও শফউির রহমান মোবারকপুরি অন্যতম।

আবু কাসমে আস-সুহাইলি (রাহমিহুল্লাহ) বলছেন: “গণতিবিদিগণ বলনে: রাসূলুল্লাহ সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়াসাল্লামরে জন্ম সৌরমাস “নসিান”এর বশি তারখিে ছিলি”। [আর-রওদুল উন্ফ (১/২৮২)]

উস্তাদ মুহাম্মদ আল-খুদারী (রাহমিহুল্লাহ) বলনে: “মসিররে জ্যোতির্বিজ্ঞানী মরহুম মাহমুদ পাশা (মৃত্যু : ১৮৮৫ খ্রিষ্টাব্দ)-যনি একাধার জ্যোতির্বিজ্ঞান, ভূগোল, গণতিবিদ্যা, বই লখো ও গবেষণায় পারদর্শী ছিলনে-বলনে: রাসূলুল্লাহ সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়াসাল্লামরে জন্ম ছিলি সোমবার সকাল বেলো, রবউল আউয়াল মাসরে ৯ তারখিমতোবকে এপ্রলি/নসিান-এর ২০ তারখি, ৫৭১খ্রিষ্টাব্দ। এ বছরটি হস্তি বাহনীর্ ঘটনার প্রথম বছর। তনি জন্ম গ্রহণ করনে বনু হাশমে পল্লীতে আবু তালবেরে ঘরে”। [নুবুল ইয়াকনি ফি সরিতে সাইয়্যদেলি মুরসালনি, পৃষ্ঠা-৯; আরও দেখুন: আর-রাহকুল মাখতুম (পৃষ্ঠা নং: ৪১)]

চার:

ইসলাম জিজ্ঞাসা ও জবাব

আল মুনায্জিদ

মহাপরিচালক: শাইখ মুহাম্মদ সালেহ

মৃত্যুদনি: রাসূলুল্লাহ সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়াসাল্লামের মৃত্যুর ব্যাপারে কারো দ্বিমিত নহেঁ য়ে, তিনি সোমবার দনি মারা গছনে। রাসূলুল্লাহ সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়াসাল্লাম বুধবার মারা গছনে মরম্বে ইবনে কুতাইবার বরণনা সঠকি নয়। তবে এর দ্বারা যদি তিনি রাসূলুল্লাহ সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়াসাল্লামের দাফন করা বুঝিয়ে থাকনে তাহলে ঠকি আছে।

মৃত্যু সাল: এ ব্যাপারে কারো দ্বিমিত নহেঁ য়ে, তিনি ১১ হজিরতিে মারা যান।

মৃত্যু মাস: এ ব্যাপারে কারো দ্বিমিত নহেঁ য়ে, তিনি রবউল আউয়াল মাসে মৃত্যুবরণ করেনে।

কনিতু এ মাসরে নরিদষ্টি তারখিরে ব্যাপারে আলমেগণরে মতপার্থক্য রয়ছে:

১. অধকিংশ আলমে বলছনে: রবউল আউয়াল মাসরে ১২ তারখি।

২. খাওয়ারযেমি বলছনে : রবউল আউয়ালরে প্রথম তারখি।

৩. ইবনুল কালবি ও আবু মখিনাফ বলছনে : রবউল আউয়াল মাসরে ২ তারখি। সুহাইলি ও হাফজে ইবনে হাজার এ মতরে দকিহেঁ ঝুকছনে।

তবে অধকিংশ আলমেপ্রেসদিধ মত হছছে, রাসূলুল্লাহ সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়াসাল্লাম এগারো হজিররি রবউল আউয়াল মাসরে ১২ তারখি মৃত্যুবরণ করেনে। দখুন: সুহাইলিপ্রণীত “আর-রওদুল উন্ফ (৪/৪৩৯-৪৪০), ইবনে কাছরিরে “আস-সরিহ আন-নববযিাহ” (৪/৫০৯), ইবনে হাজাররে “ফাতহুল বারি” (৮/১৩০)।

আল্লাহই ভাল জাননে।